

KULTÚRNE PAMIATKY

Kultúrne pamiatky podávajú dôkaz o dávnom osídlení územia, ako aj obraz vyspelosti obyvateľstva, ktoré tu žilo. Neuveriteľné nahromadenie inteligencie nie je preto v súčasnosti žiadnou novinkou, jej počiatky sú pravdepodobne spojené s prvým osídlením územia.

Protovrbovské hradisko

Hradiská sa na našom území stavali zo strategických a obranných dôvodov. Na území Slovenska je známych množstvo hradísk, avšak toto má jednu zvláštnosť – na rozdiel od ostatných sa našlo nie na kopci, ale v jame, čo privádza na myšlienku, že jeho obrana nemohla byť v takýchto podmienkach jednoduchá. Fakt, že vôbec existovalo v takých ťažkých podmienkach, svedčí o nesmiernej inteligencii jeho obyvateľov.

Prvé kónské metro

Dnes je už prakticky zničené, ale ide o revolúciu v podzemnej doprave. Dodnes sa vo svete nepodarilo nič podobné realizovať. V kónskom metre premávali dopravné prostriedky pod názvom **JOBUSY**, pomenované podľa objaviteľa metra.

Stacionárny skateboard

Najstarší skateboard na svete, zostrojený z dreva, bol objavený v hradisku, ale i na iných miestach Slovenska, napr. pri Kollárove. Zaručoval možno menší pôžitok z jazdy ako dnešný skateboard, avšak maximálnu bezpečnosť jazdca.

Šikmá veža

Jej vznik sa datuje do rokov 1832 – 1835. Ešte dnes ju môžu návštevníci navštíviť v meste. Jej odklon vo výške 38 m je cca 99 cm. Zvláštnosťou je fakt, že je to jediná šikmá veža s rovnými dverami a že odklon osi veže od vchodových dverí vytvára obrovské písmeno V. Predpokladá sa aj kmitanie veže v určitých periódach, na ktoré poukazuje nerovnomerné znečistenie okolia veže od holubov. Traduje sa o veži legenda, síce krátka, ale pravdivá, že na koho raz veža padne, toho dočista zabije.



Náučný chodník Stredom Sveta a Vesmíru Vrbovský CHRÁP*



Náučný chodník (NCH) Stredom Sveta a Vesmíru vás prevedie CHRÁPom* Vrbovský Šípkovec. Na trase vás 4 informačné tabule oboznámi s miestnymi endemitmi a kultúrnymi pamiatkami parku a jeho okolia. Návštevníkov upozorňujeme na dodržiavanie pokynov uvedených na výstražných tabuliach.

VRBOVÉ

Ako dokladajú archeologické nálezy, územie Vrbového bolo osídlené od nepamäti, ba možno aj dlhšie. Prítomnosť slovanských predkov je zdokumentovaná od 9. storočia a prvá písomná zmienka vzťahujúca sa na Vrbové je z roku 1113. Od 15. storočia je známy jeho hospodársky rozvoj, vďaka ktorému sa mestečko stalo remeselnícko-obchodným centrom širšieho okolia. V historických prameňoch sa však nikde neuvádzajú dôležité fakty, ktoré úzko súvisia s vývojom nielen vo Vrbovom, ale na celom Slovensku, ba neobjeme sa povedať, na celej Zemi, či dokonca vo Vesmíre. Cieľom tohto náučného chodníka je oboznámiť širokú verejnosť s doposiaľ známymi faktami, ktoré nám umožnia pochopiť niektoré špecifiká a anamnéze.

*chránený park



Vrbové je známe svojimi mnohými prívlastkami: **Mesto šikmej veže** – pozoruhodná historická pamiatka, pre ktorú Vrbové dostalo prívlastok „slovenská Pisa“. **Rodiako významných osobností** – Mária Beňová (1746 – 1786), kráľ Madagaskaru; Ján Baltazár Magin (1681 – 1735), autor prvej tlačou vydanéj obrany Slovákov či Eio Sándor, známy najmä dielom Sväto Ragan z Brezovej.



VRBOVÉ – HLAVNÉ MESTO SVETOVEJ VEDY

O tento titul sa postarali predstavitelia známej organizácie KRIAK – Vrbovskej multioorganizácie, ktorí vyhlásili Vrbové za hlavné mesto svetovej vedy dňa 17. marca 2001. Svojou svedomitou a dlhodobou prácou dosiahla organizácia na poli vedy množstvo úspechov.

TU SÚ NAJDÔLEŽITEJŠIE Z NICH:

- vyriešenie sporu, či bola prvá sliepka alebo vajce hlasovaním
- zastavenie rozpínavosti Vesmíru
- vynájdenie a zostrojenie priameho IQ metra
- vypestovanie stromov so štvorcovým profilom
- vynájdenie prvých motorových okuliarov
- doplnenie hlásky do slovenskej abecedy – dlhé „m“
- objavenie najvyšších podzemných veľhôr s následným odhlasovaním najvyššej podzemnej hory – Pivnín, 9000 m
- zmena názvu kravata na kobrata
- vynájdenie a zostrojenie JBD ďalekohľadu na nazeranie do minulosti
- využitie bioplynu – PRD, zdroj energie pre 3. tisícročá
- vyriešenie problému celosvetového hladu
- založenie hnutia Klinpies na ochranu pokrivaných klineciv
- objavenie guľatého hranolu a cúvania dopredu



GEOMETRICKÝ STRED ZEMSKÉHO PLÁŠŤA

Organizáciou KRIAK (JZVG Roman Viňazoslav Kičo) bol vypočítaný a vytýčený stred zemskeho pláštia, stred Sveta a Vesmíru najmodernejšími metódami, čo privádza na myšlienku, prečo je práve v tejto lokalite známe nadmerné nahromadenie inteligencie.

Podakovanie...

... všetkým, ktorí sa zúčastnili na príprave a tvorbe NCH a ktorým recesia nie je cudzia...

Info na www.kriak.sk

Autori: Adriana Kovačová, Andrej Budislav Jobus
Grafická úprava: Stano Jendek | Renesans, spol. s r. o.

Tento projekt sa uskutočnil vďaka grantovému programu Šanca pre vaš region Konta Orange, n.f.

Endemity Vrbového ŠÍPKOVCA – Dravce

Veverička ludožravá

Jediný exemplár na svete hryzúci do seba, po zahryznutí sa do obeť sosačikom vysaje krv z nešťastníka.



Jašter neukojiteľný

Jediný tvor, ktorý sa dokáže páriť s hociakým iným druhom a v niektorých prípadoch dokonca aj s rastlinou.

Sliepka divá usmievavá

Nedžobe, ale hryzie a to strašne ukrutne. V úsmeve spočíva jej zákernosť. Na každého protivníka sa vyložené provokatívne usmieva. Len čo sa nešťastník priblíži, sliepka skokom útočí a jediným kusnutím prehryzne tepny na krku.



Koník jednohlavý

Je pre neho charakteristické, že má len jednu hlavu. Dorastá do výšky nepokosenej trávy, je zelenej farby a keď, ležiac na chrbte, jeho nožky povievajú vo vetre spolu s trávou, je prakticky nepozorovateľný. Ale len do chvíle, kým ho niekto nevyruší. Vtedy býva agresívny a farbu mení na červenú. Protivníka sa snaží zadupať svojim kopýtkami do zeme, čo sa mu pre jeho malú hmotnosť málokedy podarí a vlastne takýto prípad ešte nebol zaznamenaný. Po takomto neúspešnom pokuse ostáva psychicky natoľko otrávený, že takéhoto konika je lepšie utratíť.

Ešte pred pár storočiami bolo Vrbové počtom obyvateľov i počtom domov väčšie ako Piešťany (ktoré však aj v dnešnej dobe čo do významu možno nazvať „rohožka Vrbového“) a Trenčín! Na rozdiel od nich, počet obyvateľov Vrbového sa už niekoľko storočí (prakticky od stredoveku) výrazne nemení. Pozorný čitateľ by si mohol položiť otázku: „Ako je to možné?“ Odpoveď je viac ako jasná: „Zásluhu na tom majú uvedené dravce, ktoré vo Vrbovom regulujú počet obyvateľov“.

Pavúk horizontálny

Objavuje sa len na horizonte a to len dva razy za rok – na Vianoce a na Nový rok. Zaujímavosťou je, že pavúky horizontálne pravoslávneho vierovyznania sa objavujú o 2 týždne neskôr.



Žaba šablozubá

Živí sa výlučne ľudským mäsom.

Sova jobusová

Jediný vták, ktorý dokáže bez pomoci krídel a využívania vzdušných prúdov ostať vo vzduchu na jednom mieste. Patrí medzi špagátovníky. Loví vtáky a menšie modelárske lietadlá.



Veľryba šípkovská

Dlho bola považovaná za Veľrybu grónsku, až usilovnou a dlhodobou vedeckou prácou boli zistené dva malé rozdiely medzi týmito druhmi. Odlíšu sa veľkosťou – Veľryba šípkovská má asi 40 cm a tým, že žije na súši a živí sa výhradne žihľavou.



K väčšine endemitov, tak dravcov ako aj ďalšieho vzácneho živočíšstva, neexistuje žiadna fotodokumentácia, ich vzhľad je zachytený a zakreslený na základe podrobného opisu získaného od ošlých švédok.

Ďalšie vzácne živočíšstvo

Macík Pikču

Jediný kríženec rastlinnej a živočíšnej ríše. Vyrastá zo zeme, ku ktorej je celý život jednou nohou pripútaný koreňmi. Živí sa rastlinami vo svojom bezprostrednom okolí, po ich vyžraní odumiera, vysušuje sa a vieter roznáša semená, z ktorých vyrastajú ďalšie macíky.



Ryba stromová

Vyžiera dutiny stromov; čo zožerie, to aj vylučuje a to v rovnakej forme, teda zdanlivo zdravý strom je vlastne vyžraný. Starí Slováci ich po zapchatí zadného otvoru využívali na výrobu fujár.

Žaba púštna

Živí sa iba vodou. Žila aj na púšti Karakum, ale tam už vyhynula.



Kukučka vajcosedná priamokosirna

Jedná sa o neuveriteľne obetavý a totálne bojový druh kukučky, ktorá do svojho hniezda znáša vajcia iných druhov. Pri jednom z pátraní bolo objavených v jej hniezde 7 vajec, z toho dve sovie, jedno orlie, tri dropie a jedno vajce vtákovyska, ďalšie dve pštrosie boli objavené zahrabané a zateplené priamo pod hniezdištom. Na protivníkov útočí priamočiarym „kosírom“, od čoho je odvodené aj jej meno.

